

新华社北京9月14日电 9月14日，国家主席习近平向2023北京文化论坛致贺信。

习近平指出，中华民族具有悠久的优秀传统文化，自古就有开放包容、兼收并蓄的文化胸怀，中华文明历来赞赏不同文明

间的相互理解和尊重。北京历史悠久，文脉绵长，是中华文明连续性、创新性、统一性、包容性、和平性的有力见证。中国将更好发挥北京作为历史古都和文化中心的优势，加强同全球各地的文化交流，共同推动文化繁荣发展、文化遗产保护、文明交流互

鉴，践行全球文明倡议，为推动构建人类命运共同体注入深厚持久的文化力量。

2023北京文化论坛以“传承优秀传统文化 促进交流合作”为年度主题，由中宣部和北京市委、北京市人民政府共同主办，当日在北京开幕。

中办印发《专业技术类公务员管理规定》和《行政执法类公务员管理规定》

(报道详见2版)

2023年9月15日 星期五
农历癸卯年八月廿一

服务青年成长 推动社会进步
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第17395期 今日8版
更多内容详见客户端



习近平对新时代办公厅工作作出重要指示强调

提高政治站位 强化政治担当 提升政治能力 落实政治责任 建设让党放心让人民满意的模范机关

蔡奇出席全国党委和政府秘书长会议并讲话

新华社北京9月14日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对新时代办公厅工作作出重要指示指出，党委和政府办公厅在党和国家治理体系中居于特殊重要地位，肩负重要职责使命。党的十八大以来，全国党委和政府办公厅围绕中心、服务大局，有效发挥统筹协调、参谋助手、督促检查、服务保障等职能作用，扎实推动党中央决策部署贯彻落实，经受了许多大战大考，为推动党和国家事业发展作出了重要贡献。

习近平强调，踏上新征程，党委和政府办公厅应有新担当新作为新气

象。要提高政治站位，坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导，胸怀“国之大事”，深化政治机关建设，坚定维护党中央集中统一领导，始终在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致。要强化政治担当，紧紧围绕全面贯彻党的二十大精神，加强统筹协调和督促检查，形成强大合力，力戒形式主义，推动党中央决策部署落地见效。要提升政治能力，坚持守正创新，更好发挥党委和政府参谋助手的重要作用。要落实政治责任，坚定不移推进全面从严治党，打造忠诚干净担当的高素质专业化干部队伍，建设让党放心、让人民满意的模范机关，为全面推进强国建设、

民族复兴伟业作出新的更大贡献。

全国党委和政府秘书长会议9月13日至14日在京召开。中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席会议，传达习近平重要指示精神并讲话。

会议指出，习近平总书记的重要指示，充分肯定党的十八大以来党委和政府办公厅的工作，对全面贯彻党的二十大精神提出明确要求，具有很强的政治性、指导性和针对性，为做好新征程上办公厅工作指明了方向。我们要深入学习贯彻领会、认真贯彻落实。

会议强调，习近平总书记关于办公

厅工作的重要讲话和指示批示，系统回答了新时代办公厅的政治要求、职责定位、主要任务、工作标准、队伍建设等一系列重要问题，是新时代新征程做好“三服务”工作的根本遵循，我们一定要把习近平总书记的重要讲话和指示批示精神落实到办公厅工作全过程各方面。要进一步深刻领悟“两个确立”的决定性意义，带头做到“两个维护”，紧扣党的二十大确定的目标任务，强化政治担当，切实提高政治把关能力，更好履行抓落实的基本职能，全力推动党中央决策部署落地见效。要适应新形势新任务，全面提高“三服务”工作能力水平，着力加强统筹

协调，着力当好参谋助手，着力确保政令传输安全畅通，着力筑牢保密防线，着力做好服务保障。要落实政治责任，以更高标准、更严要求、更实措施加强办公厅自身建设，努力在各级党政机关中走在最前列、当好“排头兵”，建设让党放心、让人民满意的模范机关。

国务委员兼国务院秘书长吴政隆作总结讲话。

会议总结交流了党的十八大以来办公厅工作，深入分析办公厅系统面临的新任务新要求，研究了“三服务”工作存在的重点问题，就近期重点工作进行了具体部署。

习近平向新加坡新任总统尚达曼致贺电

新华社北京9月14日电 9月14日，国家主席习近平致电尚达曼，祝贺他就任新加坡总统。

习近平指出，中国和新加坡互为友好近邻和重要合作伙伴。在双方共同努力下，中新携手走出一条互学互鉴、合作共赢的成功之路，不仅有力推动各自发展振兴，也为地区国家合作发挥示范作用。今年中新关系提升为全方位高质量的前瞻性伙伴关系，为新时期两国关系高水平发展指明了方向。我高度重视中新关系发展，愿同尚达曼总统建立良好工作关系，引领中新关系不断迈上新台阶，推动两国现代化进程更好交融互促，为两国人民带来更多福祉，为地区和平、繁荣、稳定作出更大贡献。

中青报·中青网见习记者 刘胤衡
记者 尹希宁

雨水“随风潜入夜，润物细无声”，春分“春风如贵客，一到便繁华”……24秒后，画面定格在了代表着生机与活力的立春。“这是中华文明的时间智慧，是中华文明中万物有灵的浪漫和春华秋实的生机。”9月14日，2023北京文化论坛开幕，著名导演张艺谋在做主题演讲时阐释了北京2022年冬奥会开幕式倒计时设计背后的深意，并呼吁文明交流、互鉴出彩，“当全世界不同的雪花汇聚到北京，汇成一片人类共同的雪花，传递出的是‘构建人类命运共同体’的宏大理念”。

在2023北京文化论坛上，600多位中外文化界知名人士以“传承优秀传统文化，促进交流合作”为主题，再度品味“首都风范、古都风韵、时代风貌”。论坛交流话题从北京胡同到文化园区，从文化遗产的系统保护与活态传承到不同文明的相互尊重与合作发展……

在“古都文化、红色文化、京味文化、创新文化”的基本格局下，首都将上演什么样的“京”彩大戏？

作为一座有着3000多年建城史、800多年建都史的历史文化名城，北京正以中轴线申遗保护为牵引，相继启动百余项文物修缮工程。

北京市政府相关负责人介绍，北京市采取了一系列措施，推进规划设计、文物腾退、街区修整等工作，还中轴线历史原貌。未来，北京中轴线还将继续严格遵循《北京中轴线文化遗产保护条例》《北京中轴线保护管理规划（2022年—2035年）》等相关文件要求，促进历史文脉的传承和可持续发展，不断增强社会公众的文化自信、文化自觉，使“古都之脊”绽放时代新韵，使北京老城焕发勃勃生机。

著名作家王蒙提出，“学习传统的目的是为了中国现代化，是建立‘人类命运共同体’。一方面要强调中华优秀传统文化的根基与渊源，另一方面要强调对中华文明的创造性转化与创新性发展。”

在论坛发布的“全国文化中心建设2022年度十件大事”中，“北京冬奥会和冬残奥会开幕式文艺演出精彩纷呈”成为十件大事之首。

让中国传统文化可视化，是张艺谋对文化传承创新的独特思考。他介绍，北京2022年冬奥会闭幕式上，伴随悠扬的乐曲《送别》，地屏配合演员行走路径发出点点光芒，与发光的柳条交相呼应，营造出“惜别”的氛围。张艺谋表示，“我们将中国科技与中国传统文化结合，用艺术赋予技术温度，以技术助力艺术尽显风姿。”

文化搭舞台「京」彩唱大戏

突出以通促融、以惠促融、以情促融 二十一条对台工作意见深化两岸各领域融合发展

本报北京9月14日电 (中青报·中青网记者朱彩云) 探索海峡两岸融合发展新路，福建被委以重任。在国新办今天举行的新闻发布会上，中央台办副主任潘贤掌说，福建与台湾隔海相望，地相近、人相亲，对台工作具有独特优势和良好条件。

中共中央、国务院近日印发了《关于支持福建探索海峡两岸融合发展新路 建设两岸融合发展示范区的意见》(以下简称《意见》)，其中包括21条对台工作意见。潘贤掌介绍，《意见》最大亮点是突出“融”这个目标，“为台胞企企全面融入福建提供制度保障和政策支持，推进厦金、福马等重点区域融合，推动闽台两地应通尽通、能融尽融”。

以通促融、以惠促融、以情促融，是21条对台工作意见突出的三大方面。在以惠促融方面，潘贤掌介绍，《意见》充分吸收了这些年来已实施的有效的政策措施，立足福建出台更大力度、更为开放的同等待遇政策，比如放宽市场准入特别措施的意见，扩大直接采台湾职业资格范围，为台湾农渔民在用地、融资、开拓内销市场等方面提供更多便利，支持金门、马祖居民在厦门、福州同等享受当地居民待遇，试点允许台湾业者在闽投资设立广播电视节目制作经营公司等。“一句话，就是让台胞‘愿意来、留得住、融得进、发展好’。”潘贤掌说。(下转3版)



9月14日，天津，第六届中国天津国际直升机博览会上，4架直-10武装直升机准备表演“四机开花”课目。中青报·中青网记者 曲俊燕/摄

第六届中国天津国际直升机博览会开幕

9月14日，第六届中国天津国际直升机博览会在天津空港经济区开幕，会期4天，预计将吸引超6万人次前来观展。

作为我国唯一的国家级国际直升机专业展会，本届直博会以“创新引领发展、合作实现共赢”为主题，邀请了来自20多个国家和地区的350余家企业，全球主要直升机主机厂及配套企业全部参展，参展参演直升机和无人机共计65架，通过“一会一展一演一贸”等形式，集中展示全球直升机领域最新技术、产品、成果和解决方案。

中青报·中青网记者 胡春艳/文

■如何弥合城市与乡村之间的发展缝隙、赋予乡村以内生动力，是乡村振兴的难点之一。“江苏大学生志愿服务乡村振兴计划”不仅探索了人才要素在城乡双向流动的可能性，更为当下大学生就业提供了另一种解决方案。

■今天的乡村，需要什么样的青年来振兴？今天的青年，能够在乡村大舞台上展示什么？或许，可以从他们脚下的泥、眼里的光中找到答案。

中青报·中青网记者 尹希宁 李超
见习记者 袁洁

一年服务期满后，江苏大学生志愿服务乡村振兴计划的00后志愿者单祺又“续”了一年。作为2022年度江苏省“最美乡村振兴计划志愿者”，她将在扬州市邗江区方巷镇沿湖村续写青春的答卷。

如何弥合城市与乡村之间的发展缝隙、赋予乡村以内生动力，是乡村振兴的难点之一。“江苏大学生志愿服务乡村振兴计划”不仅探索了人才要素在城乡双向流动的可能性，更为当下大学生就业提供了另一种解决方案。

今年夏天，江苏2330名大学生加入乡村振兴计划志愿者队伍。志愿者的服

引青春活水 助乡村振兴

江苏：“青春作伴”好还乡

务地涉及全省88个县(市、区)和32个功能园区，参与高校达到116所，90%以上志愿者将下沉到全省近千个乡镇(街道)及村(社区)。

今天的乡村，需要什么样的青年来振兴？今天的青年，能够在乡村大舞台上展示什么？或许，可以从他们脚下的泥、眼里的光中找到答案。

用一年做一件终生难忘的事

2022年夏天，即将从南京师范大学旅游管理专业毕业的单祺看到乡村振兴计划志愿者校地定向招募通知。抱着“到基层锻炼过渡”的心态，她来到了沿湖村。

起初，她的工位设在村委办公室里，

协助村干申报材料、整理文字素材等。很快，工位从办公室搬到希望村塾里，观光渔船上或是村道上，还配上了“临时公车”——一辆电瓶观光车。

在沿湖村党委书记刘德宝口中，“小单姑娘”是乡村旅游发展所需的专业对口人才。在沿湖村党委委员屠苏口中，“我们家单祺啥都能干，写材料、做讲解，观光车也能开”。

“啥都能干”的背后，单祺也下了功夫。她坦言，沿湖村村民不仅说扬州方言，还说“俚话”。刚进村时，刘德宝和屠苏等村干有意识地在单祺面前切换到普通话模式，或给她当翻译。久而久之，单祺也能时不时地来几句当地方言。

来自南京邮电大学的退役大学生士兵潘威也遇到了方言关。他清楚地记得，

自己只提了一个24寸的行李箱，从安徽老家坐高铁到扬州，换乘公交车到仪征市陈集镇再步行到住地，越往深处走，方言就越难听懂。

“当兵的时候习惯了跑这跑那的，好奇心驱使我去认识、去接受、去干事。”被分配到陈集镇社会事业局后，潘威找到了自己的优势所在。在到岗服务后，当地村民反映有线电视看不了、贫困户补贴不知道要办啥事、来自农村的他“一听到啥就要办啥事”，能根据办理流程及时为老百姓解决急难愁盼的问题。

在部队服役两年，回到大学完成4年学业，又花两年时间投入志愿服务乡村振兴计划，潘威觉得，“咱的青春也就是十来岁，做有意义的事，青春就没白费。”(下转2版)



9月13日，吴锦彪给一只鸵鸟梳理羽毛。今年20岁的吴锦彪来自江西省会昌县。3年前，吴锦彪从会昌县的一所中专学校毕业后，应聘成为当地一个景区的讲解员。一次偶然的机会，吴锦彪听说养殖鸵鸟收益不错，于是辞去讲解员的工作，和同学一起开办了鸵鸟养殖合作社。

渐渐地，吴锦彪的鸵鸟养殖事业走上了正轨。去年，吴锦彪的合作社鸵鸟出栏量达到700多只，年产值突破200万元。此外，吴锦彪还带动当地40余户村民共同致富，大伙都亲切地称他为“鸵鸟司令”。

新华社记者 胡晨欢/摄